

# 龍捲風過後……

## ——鐵嶺開原市“7·3”災害搶險救災紀實

本报记者 姜義雙 王曉波

15分鐘，在我們的日常生活里，也許極為平常，然而就這稍纵即逝的瞬間，讓開原市民見證了大自然狂暴的一面。

7月3日17時15分左右，開原市金沟子鎮上空突然烏雲密布，短短15分鐘，烏雲挾帶着一束巨大的水柱扭轉着身軀，像餓餓的怪兽一樣向南經開街道、開原經濟開發區席卷而過……

開原市遭遇罕見的龍捲風。

災情就是命令，一場與時間賽跑、與意志較量的搶險救災隨即展開。

### 搜救 不漏一人

災情發生後，省及鐵嶺市主要領導第一時間趕赴受災現場，鐵嶺市公an、消防、醫療、民政、衛健、電力等部門聞風而動，馳援現場，爭分奪秒實施救援。

遼寧省消防總隊接報後，迅速啟動總隊跨區域增援預案。

沈阳市消防支隊立即派出增援力量趕赴災區，和先期到達的開原市消防大隊、鐵嶺市消防支隊的戰士一道，進入救援現場，搜尋失蹤群眾。

開原市人武部第一時間启动應急預案，緊急部署救災工作。當晚6時30分左右，一支由60人組成的民兵應急隊伍抵達受災嚴重的經濟開發區。

與此同時，鐵嶺市公an局启动了自然災害事故應急救援處置工作預案，连夜調集全市警力，搜救傷員，轉移群眾，維護現場治安秩序。

救援在行動，醫療救治也在分秒必爭。

災情發生後，各醫院启动應急預案，开辟急診綠色通道，醫院全員上崗。

7月4日上午，在開原市中心醫院記者了解到，骨科主任帶領護士連續奮戰，災害過去13個小時，他們連口水都來不及喝。

“為了保證每一個生命的安寧，我們護士人員在與時間賽跑。”開原市中心醫院醫務科科長郭文麗說。

### 安置 吃住不愁

災情發生在傍晚，受災群眾的安置不容有絲毫延誤。

開原市救助站通過朋友圈和志願者等途徑向社會發布救助信息，免費為受災群眾提供吃住及生活用品，給有困難的災民提供生活保障。

開原市民政局聞災即動，組織5個應急救災小組兵分九路，深入受災嚴重的地區救災，在金沟子鎮、新城街

## 我省启动自然灾害四级应急救助响应

7月3日，鐵嶺開原市突發極端天氣龍捲風，給當地人民群眾生命財產安全造成重大損失。災情發生後，省應急管理廳立刻启动省自然災害四級應急救助响应，組織開展災情評估、上報和灾害救助工作，緊急調撥折疊床500張、棉被3200床、棉大衣1600件、迷彩服500套、棉衣褲1000套，保障受災人員基本生活需要。

同時，省消防救援總隊緊急調集沈阳市消防救援隊伍65人趕到現場，開展搶險救援和現場清理工作，



7月4日在開原一小區內拍攝的受災現場。

新華社發

道、興開街道設立5個臨時救助點，在金沟子鎮中學、新城街道里仁學校、紅旗小學、開原大戲院及興開街道榆樹村等地設置災民安置點。

一方有難，八方支援。

開原市民政局積極協調省、市支持，緊急調撥棉被1000套，成立社會捐贈組，幫助災民共渡難關。

7月4日凌晨2時，民政部門连夜部署災后救助等相關事項，分工負責，認真做好災民救助安置點早餐等生活物資運送、困難群眾特別是城鄉低保、“五保”人員保障、臨時救助等工作。

“災情發生後，民政系統職工连夜投入救援工作中，有些人实在太累了，就在現場找個地方睡上10分鐘，休息過後又馬上投入到工作中。”開原市民政局局長周剛告訴記者。

### 重建 爭分奪秒

災害過後，鐵嶺市打響了災后全面恢復的堅苦戰，爭分奪秒投入到搶修中，力爭第一時間恢復群眾的生產生活秩序。

7月4日凌晨2時，在開原文化路上，數十名電力搶修人員還在路邊作業，為了當晚能夠恢復供電，工人们一天只吃了兩頓飯。

省電力有限公司迅速帶領国网鐵嶺供電公司、國網開原供電公司行動起來，各相關部門主要負責人和應

急體系全體人員全部到崗到位，全力搶修復電。截至7月4日12時，国网鐵嶺供電公司共派出搶修及巡視人員500余人次，搶修車輛90余輛，恢復送電40764戶，受災最嚴重的地區金沟子鎮80%用戶恢復供電。

與此同時，鐵嶺港華燃氣開原分公司也組織了50人的搶險隊伍進駐災區，進行應急搶險。

中國電信鐵嶺分公司立即启动應急預案，組織網運戰線15名骨干組成搶險應急小組，兵分三路，分別深入市內及各鄉鎮災區現場查看電信損失情況。

在受災現場，很多大樹倒在道路中間，影響道路通行，園林部門緊急調派人員車輛多點作業，7个小分隊同時清障。环卫部門出动18台車輛、230名环卫工人，開展清理作業。截至7月4日20時，已完成開原市經濟開發區5條街路的清障工作。

### 奉獻 暖流涌動

7月4日凌晨4時，夜色朦胧，在本次受災严重的尚品名城小區門口，市民張元元、劉鵬鵬在此值班的民警和搶修員工送來四大桶熱氣騰騰的飯菜。

“一家有難百家幫，盡一點綿薄之力。”張元元告訴記者，這個月，受災家庭都可以把孩子送到她開的幼兒園，免費照看。

在災民安置點，辽宁蘭鯨飲品有限公司總經理李行3日晚就從昌圖趕到開原，為受災群眾送去矿泉水425箱，而他的公司剛剛成立4個月，還未盈利；一家超市的老板楊先生為受災群眾送去面包、火腿腸等食品，却不留姓名……

危急時刻，善舉暖人心。社會各界的愛心匯聚成涓涓暖流，暖熱了受災群眾的心。

在受災現場，記者看到來自昌圖的義務搶險隊員，沿着開發區內的企業挨家施救，開原大潤發員工給搶險戰士、职工送來了飯菜和飲料；一支支志愿者队伍奔走在災區一線，清理現場，維持治安、救助傷員；市民孙國新開着吊車，4日早晨5時就來到現場，從一個現場轉移到另一個現場……

在災民安置點，辽宁蘭鯨飲品有限公司總經理李行3日晚就從昌圖趕到開原，為受災群眾送去矿泉水425箱，而他的公司剛剛成立4個月，還未盈利；一家超市的老板楊先生為受災群眾送去面包、火腿腸等食品，却不留姓名……

危急時刻，善舉暖人心。社會各界的愛心匯聚成涓涓暖流，暖熱了受災群眾的心。

在災民安置點，辽宁蘭鯨飲品有限公司總經理李行3日晚就從昌圖趕到開原，為受災群眾送去矿泉水425箱，而他的公司剛剛成立4個月，還未盈利；一家超市的老板楊先生為受災群眾